
 
 

 

 

Αθήνα, 08.06.2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

 

Προς  

 

 

1. Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων. 

2. Τον Υπουργό Εσωτερικών. 

 

Θέμα: «Κίνδυνος καθυστερήσεων στη δακοκτονία 2026».  

 

Η ελαιοκαλλιέργεια αποτελεί τον βασικό πυλώνα της αγροτικής οικονομίας 

της Μεσσηνίας, στηρίζοντας χιλιάδες παραγωγούς, εργαζόμενους και επιχειρήσεις 

που δραστηριοποιούνται στον τομέα του ελαιολάδου και της επιτραπέζιας ελιάς. Η 

αποτελεσματική αντιμετώπιση του δάκου της ελιάς αποτελεί καθοριστικό παράγοντα 

για τη διασφάλιση της παραγωγής και της ποιότητας του ελληνικού ελαιολάδου. Η 

εμπειρία των τελευταίων ετών έχει καταδείξει ότι κάθε καθυστέρηση στην έναρξη 

του προγράμματος δακοκτονίας, ιδιαίτερα κατά την κρίσιμη περίοδο εμφάνισης της 

πρώτης γενιάς του εντόμου, οδηγεί σε μειωμένη αποτελεσματικότητα των 

παρεμβάσεων, αυξημένες προσβολές και σημαντικές οικονομικές απώλειες για τους 

ελαιοπαραγωγούς. 

Ειδικότερα, επιστημονικοί και παραγωγικοί φορείς επισημαίνουν ότι η 

επιτυχία του προγράμματος εξαρτάται από την έγκαιρη ολοκλήρωση όλων των 

προπαρασκευαστικών διαδικασιών, όπως η προμήθεια των αναγκαίων 

φυτοπροστατευτικών σκευασμάτων, η εγκατάσταση των παγίδων παρακολούθησης, 

η πρόσληψη του απαραίτητου προσωπικού και η ανάθεση των εργολαβιών 

ψεκασμού. Τυχόν καθυστερήσεις σε οποιοδήποτε από τα παραπάνω στάδια 
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υπονομεύουν τον συνολικό σχεδιασμό της δακοκτονίας και μεταθέτουν την έναρξη 

των ψεκασμών πέραν του ενδεδειγμένου χρονικού σημείου. Ενώ έχει ήδη εγκριθεί η 

πρόσληψη 750 εποχικών εργαζομένων για τις ανάγκες της δακοκτονίας το 2026, 

μέχρι σήμερα δεν έχει αποσαφηνιστεί το χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης των 

προσλήψεων ανά Περιφερειακή Ενότητα, ούτε έχουν δοθεί σαφείς απαντήσεις για 

την πορεία της διαγωνιστικής διαδικασίας προμήθειας των απαιτούμενων 

σκευασμάτων και υλικών. 

Επειδή η ελαιοκαλλιέργεια αποτελεί βασικό πυλώνα της αγροτικής οικονομίας σε 

πολλές περιοχές της χώρας και ειδικότερα στη Μεσσηνία, συμβάλλοντας 

καθοριστικά στο εισόδημα χιλιάδων παραγωγών και στην τοπική ανάπτυξη. 

Επειδή η περσινή καλλιεργητική περίοδος στη Μεσσηνία χαρακτηρίστηκε από 

εκτεταμένες ζημιές στην ελαιοπαραγωγή λόγω ανεπαρκούς και καθυστερημένης 

δακοκτονίας, με αποτέλεσμα σημαντική απώλεια εισοδήματος για τους 

παραγωγούς, γεγονός που οδήγησε αγρότες σε προσφυγές στη δικαιοσύνη ζητώντας 

την απόδοση ευθυνών για την ανεπαρκή υλοποίηση του προγράμματος δακοκτονίας 

για τις οποίες ήδη πραγματοποιείται προκαταρκτική εξέταση από την Εισαγγελία 

Καλαμάτας. 

Επειδή η εμπειρία των προηγούμενων ετών έχει αποδείξει ότι η καθυστέρηση στην 

έναρξη των δολωματικών ψεκασμών μειώνει σημαντικά την αποτελεσματικότητα 

του προγράμματος δακοκτονίας και αυξάνει τον κίνδυνο εκτεταμένων προσβολών 

από τον δάκο. 

Επειδή η επιτυχία του προγράμματος δακοκτονίας προϋποθέτει την έγκαιρη 

ολοκλήρωση των διαγωνιστικών διαδικασιών για την προμήθεια των αναγκαίων 

φυτοπροστατευτικών σκευασμάτων και λοιπών υλικών. 

Επειδή η αποτελεσματική δακοκτονία προϋποθέτει έγκαιρο σχεδιασμό, επαρκές 

προσωπικό και έγκαιρη έναρξη των ψεκασμών, ιδίως κατά την κρίσιμη περίοδο 

αντιμετώπισης της πρώτης γενιάς του δάκου. 

Επειδή τυχόν καθυστερήσεις σε οποιοδήποτε στάδιο της διαδικασίας εγκυμονούν 

σοβαρούς κινδύνους για την παραγωγή, την ποιότητα του ελαιολάδου και το 

εισόδημα των ελαιοπαραγωγών.  

 

 



 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

 

1. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η διαδικασία προμήθειας των 

φυτοπροστατευτικών σκευασμάτων που θα χρησιμοποιηθούν στο 

πρόγραμμα δακοκτονίας 2026 και πότε εκτιμάται ότι θα έχουν δοθεί στις 

Περιφέρειες; 

2. Πόσοι έχουν προσληφθεί έως σήμερα και ποιο είναι το ακριβές 

χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης των προσλήψεων του εποχικού 

προσωπικού της δακοκτονίας ανά Περιφερειακή Ενότητα; 

3. Έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες ανάθεσης των εργολαβιών ψεκασμού 

και παγιδοθεσίας σε όλες τις ελαιοπαραγωγικές περιοχές της χώρας; Σε 

αντίθετη περίπτωση, ποιο είναι το προβλεπόμενο χρονοδιάγραμμα 

ολοκλήρωσής τους; 

4. Με ποιο τρόπο θα ξεπεραστούν οι καθυστερήσεις, ώστε το συντομότερο 

δυνατό να ξεκινήσει η υλοποίηση των προγραμμάτων δακοκτονίας και να 

γίνουν οι απαραίτητοι ψεκασμοί έγκαιρα, ώστε να έχουν αποτέλεσμα για 

την προστασία του ελαιόκαρπου και να μην επαναληφθούν τα 

καταστροφικά αποτελέσματα της περσινής δακοκτονίας στη Μεσσηνία; 

 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

Χαρίτσης Αλέξανδρος (Αλέξης) 

 




